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ше 2 л води. Виникає питання, яку воду вживати? Сьогодні мова йде про 
фізіологічно повноцінну воду, яка має стати основним чинником екологіч
ної безпеки людини. З цим поняттям необхідно знайомити майбутніх вчи
телів хімії, які впроваджують в життя екологізований курс хімії.
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АНТРОПОГЕННА ГЕОЛОГІЯ -  АЛЬТЕРНАТИВА ЕКОЛОГІЧНІЙ ГЕОЛОГІЇ

Паранько І. С.,
Криворізький технічний університет

З появою на планеті людини почали відбуватися зміни властивостей 
зовнішніх геосфер Землі, що проявляється в закономірностях їхнього роз
витку. Забруднення атмосфери, гідросфери, формування техногенних 
форм рельєфу, зміна гідродинамічного режиму рік тощо, призвело до по
рушення природного перебігу екзогенних геологічних процесів, а активна 
розробка родовищ корисних копалин, спорудження мегаполісів, створення 
техногенних фізичних полів впливає на розвиток ендогенних процесів за
галом і природні фізичні поля Землі зокрема. Окрім того, науково- 
технічний прогрес дав змогу створювати нові хімічні сполуки, неіснуючі в 
природі мінерали і породи, техногенні родовища та форми рельєфу. Лю 
дина, як справедливо зазначав В. І. Вернадський, стала геологічною си
лою. Вона сформувала окрему систему, основним чинником розвитку якої 
є техногенез, і сьогодні маємо всі передумови говорити про створення в 
складі природної системи планетарного рівня організації речовини нової 
природно-антропогенної (природно-техногенної) вивчення закономірнос
тей розвитку якої вимагає окремих досліджень. Основною складовою цієї 
системи є так зване геологічне середовище, під яким потрібно розуміти 
частину земної кори, гідросферу, атмосферу т а біосферу, я к і зазнають
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змін природних властивостей під впливом  діяльності лю дини, щ0 
спричиняє зміни в природному ході геологічних процесів я к  основноїру. 
щічної сили діалектичного розвитку Землі.

Сьогодні геологічне середовище є об’єктом вивчення екологічної гео
логії. Проте, екологічна геологія, мета якої полягає у вивченні складу і мож
ливих змін у геологічному середовищі під впливом техногенезу, як найваж
ливішої компоненти екологічних систем, не торкається всіх аспектів впливу 
людини на формування таких антропогенних геологічних об’єктів як техно
генні родовища, синтетичні мінерали, техногенне мінералоутворення, тех
ногенні фізичні поля, мінерально-сировинна база, обґрунтування економіч
ної доцільності використання мінеральних ресурсів загалом і окремих родо
вищ зокрема, прогнозування геологічного розвитку Землі в умовах техноге
незу тощо. Натомість поєднання двох різних за об’єктом, предметом, мето
дами вивчення наук -  геології і екології в одну -  не коректне.

Екологія -  це біологічна наука про взаємовідношення між живими 
організмами і середовищем їхнього проживання. Відноситься вона до фу
ндаментальних підрозділів біології, які вивчають властивості життя надор- 
ганізмового рівня організації природної речовини. Основним предметом 
екології є вивчення сукупності живих організмів, які взаємодіють між со
бою і утворюють з навколишнім середовищем єдину систему (екосисте
му). Основна задача екології полягає у вивченні взаємодії енергії та матерії 
в екосистемі. Екологія керується комплексом біологічних, хімічних, біохі
мічних методів.

Геологія в сучасному розумінні — це наука про склад, будову, розви
ток Землі та процеси, які відбуваються в її надрах та на поверхні, включа
ючи водну і повітряну оболонки; про утворення мінералів і гірських порід, 
їхній хімічний склад та фізичні властивості; про закони формування і за
кономірності поширення корисних копалин, а також економічну доціль
ність їх використання. Тобто, об’єктом вивчення геології є природна сис
тема планетарного рівня організації речовини, а предметом вивчення є 
внутрішні (ядро, мантія, літосфера) і зовнішні (гідросфера, біосфера, геос
фери), її складові та процеси і явища, які лежать в основі розвитку Землі 
загалом і кожної з геосфер зокрема. Основними методами геології, окрім 
власне геологічних, є група хімічних, фізичних, геоморфологічних і навіть 
астрономічних методів.

Як екологія, так і геологія вивчають природні системи, а людина 
створила нову, природно-антропогенну (природно-техногенну) геологічну 
систему, яка характеризується своїми властивостями та розвивається за 
новими законами і, відповідно, вона (людина) стала творцем нової геоло
гії, яку без перебільшення слід називати антропогенною геологією.

Можна зауважити, що в циклі геологічних наук антропогенна геологія є 
синонімом четвертинної геології. Проте об’єктом останньої, мета якої по
лягає у вивченні умов утворення і стратифікації відкладів четвертинного пе-
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ріоду розвитку Землі, є також природні системи, на формуванні яких ще не 
позначився вплив техногенезу, а антропогенна геологія -  це геологія приро
дно-антропогенних геологічних систем і вивчення їх будови, складу та 
закономірностей розвитку вимагає відмінного від класичної геології, яка 
(як це зазначалось вище) працює з природними системами, підходу.

Окрім того, виокремивши антропогенну геологію в самостійний на
прям, ліквідовується не тільки необгрунтоване поєднання двох різних за 
суттю і об’єктами вивчення наук -  екології та геології, але й дає змогу зня
ти цілу низку дискусійних питань у формуванні освітньо-професійних 
програм, освітньо-професійних характеристик і навчальних планів, які ви
никли при започаткуванні підготовки фахівців з екологічної геології.

На поточний час підготовка фахівців з екологічної геології прово
диться в рамках спеціалізації спеціальності «Екологія і охорона навколиш
нього природного середовища» і за освітніми стандартами розробленими 
для напряму «Екологія», де базовими є саме біологічні дисципліни. Тобто 
майбутній фахівець з екологічної геології отримує базову біологічну осві
ту, а геологію вони пізнають в рамках вибіркових дисциплін, що відповід
но не може забезпечити відповідного рівня знань для вирішення питань 
пов’язаних зі зміною природних властивостей геологічних процесів та 
об’єктів під впливом діяльності людини. Цей недолік у підготовці спеціа
лістів з охорони геологічного середовища можна ліквідувати, виділивши в 
освітньому напрямі «Геологія» спеціальність антропогенна геологія, де ба
зовими стануть саме геологічні дисципліни.

Сьогодні настала потреба у  цілеспрямованому комплексному вивчен
ні проблеми впливу людини на геологічні процеси та об’єкти, а це можли
ве тільки за умови виокремлення самостійного наукового та освітнього 
напряму.

Основна мета антропогенної геології полягає у всебічному вивченні 
властивостей, будови, складу і закономірностей розвитку природно- 
антропогенних (природно-техногенних) геологічних систем, а також фор
мування мінерально-сировинної бази світу і обґрунтуванні економічної 
доцільності використання мінеральних ресурсів.

Структура напряму повинна включати наступні підрозділи: геологі
чне середовище, охорона геологічного середовища, мінерально-сировинна 
база світу, економічна геологія, техногенні родовища корисних копалин, 
техногенна і технологічна мінералогія, геохімія техногенезу.

Основні задачі кожного з підрозділів полягають у  наступному: 
-геологічне середовище -  всебічне вивчення властивостей, будови, 

складу і закономірностей розвитку геологічного середовища, як природно- 
антропогенної (природно-техногенної) системи;

-  охорона геологічного середовища — моніторинг розвитку геологіч
ного середовища, встановлення чинників негативного впливу техногенезу 
на зміни його властивостей, прогнозування розвитку негативних процесів 
та явищ і розробка заходів мінімізації негативного впливу техногенезу на 
геологічне середовище;
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-  мінерально-сировинно база світу — встановлення динаміки формування 
мінерально-сировинної бази світу і прогнозування розвитку цього процесу;

-  економічна геологія -  геологічне вивчення надр з метою 'шгього ко
мерційної® освоєння, економічна оцінка геологічного простору, економіч
ні механізми державного регулювання використання надр, економічне об* 
ґруїггування доцільності розробки родовищ корисних копалин з врахуван
ням збереження життєзабезпечення довкілля загалом і геологічного сере
довища зокрема;

-техногенні родовища корисних копалин -  вивчення властивостей 
техногенних родовищ і розробка технологій використання техногенних ві
дходів мінеральної сировини;

-техногенна і технологічна мінералогія -  вивчення властивостей син
тетичних мінералів, мінералів утворених техногенним шляхом в териконі і 
при металургійному та інших процесах, розробка технологій безвихідного 
збагачення і використання корисних копалин;

-  геохімія техногенезу -  вивчення впливу техногенезу на міграцію і 
акумуляцію хімічних елементів та їхніх сполук в межах геологічного сере
довища, встановлення чинників формування техногенних хімічних елеме
нтів, техногенних геохімічних аномалій тощо.

Антропогенна геологія аж ніяк не перекреслює задач, які стоять перед 
екологічною геологією, а навпаки -  розширює і доповнює їх, що забезпе
чить збереження нашої планети від негативного впливу діяльності люди
ни, як основного геологічного чинника на сучасному етапі розвитку Землі.

ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ РОСЛИННОГО ПОКРИВУ 
МАЛИХ ШТУЧНИХ ВОДОЙМ КРИВОРІЖЖЯ

Поздній Є. В.,
Криворізький державний педагогічний університет

Існування гідроценоза в промислових районах в наш час визначається 
рівнем антропогенного впливу. Для Криворіжжя, в першу чергу — впливом 
гірничо -  промислового комплексу, який призводить як до зміни гідроло
гічних, гідрохімічних і т. п. режимів природних водойм, так і до виник
нення (спонтанного або цілеспрямованого) техногенних водойм.

Антропогенний вплив на водойми обумовлює такі негативні процеси, 
як: а) підвищення рівня мінералізації води; б) якісну і кількісну зміну іон
ного складу; в) зростання дефіциту розчиненого кисню і виникнення вели
ких анаеробних зон; г) зниження швидкості окислення органічних і хіміч
них речовин; д) збільшення вмісту деяких груп небезпечних речовин (наф
топродукти, пестициди і ін.); е) зростання рівнів забруднення водного се
редовища і донних відкладень з'єднаннями важких металів. Такі процеси 
різко погіршують якість води.
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